

责编 陶凤 实习编辑 周微微 美编 张彬 责校 池红云 电话:64101908 news0518@163.com

· 资讯 ·

## 3月20日起香港居民可在港开设内地银行账户

北京商报讯(记者 孟凡霞 吴限)香港居民在港开立内地银行账户正式开闸。3月20日,中国银行发布公告称,当日该行在香港推出“大湾区开户易”——见证开立内地个人账户服务,香港客户无需亲自前往内地,即可便捷办理内地中国银行个人II、III类账户。

据了解,“大湾区开户易”业务创新账户开立流程,香港客户只需携带香港永久性居民身份证及港澳居民往来内地通行证(“回乡证”),前往中银香港营业网点办理见证手续,即可快捷开立内地中国银行个人账户。申请人领卡激活后,便可在香港轻松管理内地中国银行账户,绑定电子支付App,尽享大湾区消费支付便利。

分析人士指出,此次举动充分体现了《粤港澳大湾区发展规划纲要》中关于“共同推动大湾区电子支付系统互联互通”的举措,计划到2022年,粤港澳大湾区内数字经济迅速增长,金融等现代服务业加快发展”的发展目标而言,完成了阶段性小目标。

麻袋研究院高级研究员苏筱芮对北京商报记者表示,随着大湾区规划的落地以及交通、物流等配套设施的不断完善,香港居民在内地交易、消费规模出现增长。此次中国银行推出“大湾区开户易”业务,是该行在大湾区推出金融创新的一种探索和尝试,香港本地可开设内地银行账户,为香港居民带来便利的同时,也能够满足香港居民在内地的活动需求,促进大湾区的消费交易。

此外,中国银行表示,其还整合粤港澳三地经营机构先发优势,推出了大湾区个人客户“服务通”业务。凡中国银行广东省分行、深圳市分行的财富管理级及以上客户,中银香港、中国银行澳门分行的中银理财级及以上客户,只要在粤港澳任意一地满足相应标准,即可在湾区内的中国银行指定机构开通个人客户服务通”,享受粤港澳三地同城化优质金融服务,实现四地便捷通行。

## 地方监管重拳排查民间借贷机构

北京商报讯(记者 孟凡霞 宋亦桐)针对央视“3·15”晚会曝光“714高炮”高息现金贷等业务乱象,北京、厦门等地方金融监管以及协会机构开始出手排查助贷、民间借贷机构。3月20日,厦门市金融工作办公室在其官网发布《厦门市地方金融协会关于开展厦门市助贷及民间借贷机构摸底排查专项工作的通知》(以下简称《通知》),主要排查从事助贷、民间借贷等机构。北京寻真律师事务所律师王德怡建议,相关监管部门通过技术手段,建立统一的投诉举报平台,便于将相关数据予以统计,分门别类地予以监管。

从《通知》来看,此次厦门关于助贷及民间借贷机构的摸底排查参与者中,权力机构主要有厦门市金融办、厦门市公安局。主要排查对象为厦门市公司名称、经营范围含“金融信息服务”字眼的企业及名称不含金融字眼但从事助贷、民间借贷等机构。根据《通知》,排查方式为,摸底排查专项工作由协会配合相关监管部门具体实施,采取厦门市地方金融协会备案登记方式进行。即日起,上述机构须报送相关项目资料备案登记,内容包括公司基本情况、业务类型、出借主体、借款主体、年化综合费率、借款用途、计息方式、逾期规则等。协会不对机构报送资料的真实性、合规程度、资信状况进行认定及评价。

除厦门外,3月19日,北京市互联网金融行业协会(以下简称“北京互金协会”)也发布了《关于相关企业为非持牌放贷机构提供导流服务的风险提示函》,规范网贷导流业务。早前,3月16日,北京互金协会就在官方微信公号上发布的《关于启动全市范围内摸排检查行动的公告》显示,已经紧急成立专项处置小组,协调律师、专家等行业人士,立刻进行一轮全市范围内的摸排检查行动。

分析认为,从监管此举来看,无牌放贷机构或将进一步被压缩规模。同时建议借款人不要到这种违规平台借款,避免陷入套路贷的陷阱。

## 去年新华保险净利润同比增47.2%

北京商报讯(记者 孟凡霞 李皓洁)3月20日,新华保险在港交所发布2018年度业绩报告。截至2018年12月31日,公司实现原保险保费收入1222.86亿元,同比增长11.9%,其中续期保费958.6亿元,同比增长24.9%,占总保费的比例达到78.4%。此外,新华保险归母净利润亮眼,2018年的数据为79.22亿元,同比大幅增长47.2%。

值得注意的是,新华保险2018年年报中的“致股东函”由执行董事黎宗剑发布。据悉,1月16日,新华保险曾发布公告称万峰因个人年龄原因辞职,并由黎宗剑和杨征分别代行新华保险董事长和新华保险CEO职务。此前北京商报记者曾在1月6日报道,新华保险换届在即,市场传言万峰将不再担任新华保险董事长和CEO职务,并将赴任新光海航人寿。此消息一出,新华保险股价于7月7日闪跌触及跌停板。

从年报看,新华保险续期拉动业务增长模式正逐步显示出其内在价值。数据显示,2018年全年,新华保险共实现续期保费958.6亿元,同比增长24.9%;长期险首年期缴保费占长期险首年保费比例达到99.6%,转型优势凸显;健康保险长期险首年保费122.21亿元,同比增长30.6%。

# 农行“老兵”刘桂平履新建行行长

北京商报讯(记者 孟凡霞 吴限)

银行业高管变动还在持续。3月20日,北京商报记者从多位知情人士处获悉,建行下午召开会议,宣布建行行长王祖继到龄退休,并任命刘桂平为建行党委副书记,经股东大会、董事会及监管批准后,刘桂平将出任建行行长、副董事长等职。

在此之前,刘桂平职务为重庆市副市长。重庆市人民政府官网的领导动态也显示,3月20日,刘桂平在北京出差”。刘桂平对创新性金融领域关注颇多,今年两会期间曾建议银保监会加快推进针对各地网络小贷专项整治的验收工作,同时他还希望尽快明确P2P网贷机构的转型政策,引导符合条件的P2P机构转型为网络小贷公司或消费金融公司,这样利于化解存量业务。

公开资料显示,刘桂平于1966年5月生,为湖南衡南人。根据工作经历来看,刘桂平拥有丰富的银行从业经验。他自1989年起至2014年一直在农业银行工作,长达25年,曾先后担任农业银行广东省分行办公室主任助理、广东省分行办公室副主任、广东省肇庆市分行副行长、深圳市分行副行长、福建省分行行长、上海市分行行长以及零售银行业务部负责人等职务。



2014年5月,刘桂平告别工作25年的农业银行,担任中国投资有限责任公司副总经理;于2016年6月离开金融系统,出任重庆市政府副市长,负责商务、外经外贸、外事、港澳事务、台湾事务、民族宗教、地方金融监管和金融工作、中新示范项目、口岸物流、自贸试验区工作。分管市民

族宗教委、市商务委、市政府外办(市政府港澳办)、市政府台办、市金融监管局(市金融工作局)、市中新项目管理局、市政府口岸物流办、重庆自贸办。

建行官网显示,目前,除了董事长田国立,建行的领导班子还包括四名副行长,他们分别是章更生、黄毅、张立林、廖林,以及首席经济学家、董事会秘书黄志凌,首席财务官许一鸣。

现年61岁的王祖继则是一名金

融老将,兼具银行高管、金融监管者和政府官员的角色。公开资料显示,王祖继曾在国家开发银行(以下简称“国开行”)任职八年,历任国开行信贷二局副局长、长春分行行长、国开行业务发展局局长、综合计划局局长等职务。2005年后任吉林省省长助理,2008年开始出任吉林省副省长,分管经济、国资等领域;2012年9月进入原保监会,担任原保监会副主席;2015年6月被提名为建行行长、副董事长、战略发展委员会委员、风险管理委员会委员,1个月后经原银监会批复,获准就任该行副董事长、执行董事、行长。

回顾王祖继这几年给建行带来了什么,通过近几年的年报便可一窥。在王祖继的带领下,建行保持着稳扎稳打的经营和风险管控能力,比如从2016年以来,该行的不良贷款率便逐年下降,截至2018年9月末不良贷款率为1.47%,较年初下降0.02个百分点。此外,建行在业务创新上也不遗余力,进军住房租赁市场、成立金融科技公司、推出“劳动者港湾”、组建“建行大学”,启动“金智惠民”工程等。

## M 市场关注 Market focus

# 转型助贷 美股金融科技公司业绩普增

3月以来,美股金融科技公司相继披露年报。值得关注的是,拍拍贷、乐信、趣店、360金融等公司的营收和净利润同比均出现大增。从财报数据来看,去年四季度,上述几家金融科技企业发力助贷业务,助贷业务的增长支撑起了全年业绩。不过,分析人士指出,受助贷监管收紧以及新竞争者涌入等影响,对实力较弱的美股上市公司业绩将形成压力。

## 业绩大增

3月20日,美股上市金融科技公司360金融发布的业绩报显示,2018财年,360金融实现业绩大增。2018财年,360金融净收入为44.5亿元,同比2017年7.88亿元增长464%;净利润为11.9亿元,同比2017年1.65亿元增长624%;非美国会计准则下净利润为18亿元,同比2017年1.65亿元增长992%。

另外,3月20日,金融科技解决方案提供商品钛发布的2018年财报显示,扭亏为盈,净利润1.3亿元。北京商报记者注意到,不仅是360金融、品钛,拍拍贷、乐信等公司的营收和净利润同比均出现大增。

具体来看,3月14日晚间,拍拍贷发布的财报数据显示,拍拍贷已实现2018年连续四季度盈利,2018年全年总营收达42.876亿元,同比增长10.1%,全年实现净利润24.695亿元,较2017年全年增长了128%。

乐信与拍拍贷同一天披露的2018年四季度及全年未经审计的财务业绩显示,乐信营收自上市以来连续五个季度呈现两位数以上的增长,高于此前已调高的预期。

2018年全年,乐信录得营收76亿元,同比2017年55.8亿元增长36%;经营毛利30.1亿元,同比2017年13.2亿元增长128%;非美国会计准则下(Non-GAAP)息税前利润22.5亿元,同比2017年6.3亿元增长259%;净利润19.8亿元,同比2017年2.4亿元增长723%。

## 转型助贷

去年上半年,现金贷等零售信贷监管收紧,对美股上市企业业绩形成压力,不过,去年四季度,上述几家金融科技企业发力助贷业务,助贷业务的增长支撑起了全年业绩。

趣店财报显示,截止到2018年底,趣店与持牌金融机构合作资金余额从2017年四季度的112亿元大幅增长至190亿元,实现了近70%的大幅同比增长。

拍拍贷联席CEO章峰介绍,拍拍贷四季度的助贷业务有了很大进展,2018年四季度的借款撮合额为176.17亿元,较三季度环比增长19.2%,较2017年同期增长0.3%;全年撮合借款金额达614.98亿元。金融科技收入成为乐信增长最快的部分。2018年全年,乐信通过为各类金融机构服务而获得的金融科技收入已达20.8亿元,比2017年大幅增长448%。

分析人士指出,消费金融再次迎来快速发展期,助贷机构作为消费金融产业链上重要一环,分享了行业高增长的红利,业绩普遍回暖。广州互联网金融协会会长方颂表示,在监管精神的指导下,这些互金企业纷纷向助贷转型,助贷强劲的市场需求为高增长贡献了力量。

苏宁金融研究院互联网金融中心主任薛洪言表示,上市金融科技企业普遍于2018年加大向助贷机构的转型,向持牌机构输出流量和科技服务,分享了持牌机构零售金融快速增长的红利,一扫上半年现金贷新规后的低迷,全年实现快速增长。

## 增长承压

不过值得关注的是,今年以来,银行助贷业务监管收紧,对于美股上市公司资金来源、业绩或形成压力。此外,在分析人士看来,随着越来越多竞争者涌入,实力较弱的上市平台业绩增速可能会出现断崖式下降。

在方颂看来,助贷机构面临的风险包括:监管风险,目前并无牌照制管理,如果行业出现问题,一个文件下来就可能业务大幅萎缩。助贷行业相对容易监管,因为其资金大都来自银行、信托等大型金融机构,对于监管而言只要管住大型金融机构就间接管住了助贷机构。虽然助贷机构一般只负责推荐客户,不承担风控,但助贷机构仍要做好风控工作,风控仍是其生命线,如果追求短期利益,或者风控跟不上,就会导致推荐项目不良率高企,最终失去合作伙伴,失去市场。

谈及助贷业务监管收紧带来的影响,360金融CEO徐军表示,去年四季度的放款,有78%的资金是来源于合作的金融机构。在金融机构当中,依然还有相当多的授信空间没有使用。而针对监管政策影响的压力测试结论显示,360金融今年有信心完成增长目标。据徐军预计,到2019年净收入将达80亿-85亿元。

在薛洪言看来,助贷监管着眼于跨区域经营问题,对助贷机构而言,若客户以全国性银行为主,则影响不大,若以区域银行为主,短期内业绩会受到较大影响。不过中长期来看,区域性银行可以推介区域客户,只要持牌机构的消费金融业务在行业层面仍保持快速增长,上市金融科技平台就仍是受益者。

北京商报记者关注到,趣店、360金融均在探索开放平台,谋求新的业绩增长点。薛洪言指出,这波增长红利主要来自于持牌机构消费金融业务的放量增长,结合目前政策环境看,持牌机构仍在力推零售转型,消费金融业务仍处于快速增长期,上市互金平台作为一个整体,仍将是红利的重要分享者,业绩增长可期。不过具体到单个机构,也会出现分化,随着更多的互联网巨头,如今今日头条等入局消费金融,银行有了更多选择,会不断提高合作准入门槛,实力较弱的上市平台会发现要搭乘这辆快车正变得越来越难,反映在业绩上,增速可能会出现断崖式下降。”

北京日报记者 刘双霞

# 首家合资养老保险获批

北京商报讯(记者 孟凡霞 李皓洁)3月20日,恒安标准人寿保险有限公司获批。3月20日,北京商报记者获悉,由恒安标准人寿独资设立的恒安标准养老保险有限责任公司(以下简称“恒安标准养老”)获得中国银保监会批准筹建。此次批筹意味着国内专业养老保险机构的数量增加至9家,恒安标准人寿成为首家获准筹建养老保险公司的合资寿险公司。

资料显示,恒安标准人寿于2003年12月1日成立,总部设在天津。中方股东为天津市泰达国际控股(集团)有限公司(以下简称“泰达控股”),英方股

东为标准人寿安本集团(Standard Life Aberdeen plc)。公司注册资本为40.47亿元,泰达控股和标准人寿安本集团各出资50%。业务范围除了人寿保险、健康保险和意外伤害保险等保险业务外,还包括代理车险、企业财险、农险、信用保险等。

同时,有保险专家表示,恒安标准养老的获批是保险业扩大开放的一个表现,未来保险业对外资持股保险公司的比例将逐步放开,此后外商可全资经营寿险公司。据了解,2018年4月,中国人民银行行长易纲在博鳌亚洲论坛上宣布,将人身保险公司的外资持股比例上

限放宽至51%,三年后对外资持股比例不再设限。目前,安联(中国)保险控股有限公司为我国首家外资保险控股集团公司。

此前,我国专业养老保险公司有8家,分别是国寿养老、太平养老、平安养老、泰康养老、长江养老、安邦养老、新华养老、人保养老,且均为中资保险公司发起设立,其中人保养老成立最晚,于2017年10月获批。据银保监会披露的数据显示,平安养老、太平养老、泰康养老、安邦养老均单独披露了2018年保费数据,其中平安养老原保险保费收入211.12亿元,为最高。

对于进军中国养老金市场,恒安标

准养老具有强大的股东优势,恒安标准人寿筹建负责人万群女士介绍,标准人寿安本集团100多年前在英国推出了首个养老金计划,长期引领英国养老金市场的发展。标准人寿安本集团养老金及长期储蓄业务以创新的产品和方案,强大的投资业绩、前沿的管理技术,在英国管理资产达3460亿英镑,拥有客户近450万。

此外,2018年9月,恒安标准人寿获批经营税延型养老保险业务资格,成为能够经营该业务的20家保险公司之一。据恒安标准人寿官网显示,目前已开发出4款税延型养老金保险产品。